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臺南市國民教育輔導團各領域工作小組建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫 

性別平等教育議題創意課程及教案教學活動設計表 

教學設計名稱 青春圓舞曲 

教學設計者 

學  校 保西國小 

適用年級 
□國小低年級 □國小中年級    

國小高年級 
姓  名 沈鈴 

學 習 領 域 健康與體育 時間/節數      40 分鐘 共  1   節 

教學方式 分享討論       □實作體驗      □省思回饋      □ppt 觀賞      

影片觀賞       □繪本導讀      其他： 文章導讀              

性別平等教育 

領域主題軸 

性別的自我瞭解 

□性別的人我關係 

□性別的自我突破 

性別平等教育領域 

主要概念 

□ 身心發展  性別認同 

□ 生涯發展  □性別角色 

□ 性別互動  □性別與情感 

□ 性與權力  □家庭與婚姻 

□ 性別與法律□資源的運用 

□ 社會的參與□社會建構的批判 

性
別
平
等
教
育
議
題 

核心素養 
性 A1 尊重多元的生理性別、性別氣質、性傾向與性別認同，以促進性別的自我

了解，發展不受性別限制之自我潛能。 

學習主題 
能夠認知生理性別的差異、性傾向，覺察到不同的身體意象及悅納不同的性別特 

質。 

實質內涵 性 E1 認識生理性別、性傾向、性別特質與性別認同的多元面貌。 

設計理念 

傳統的社會對於性別角色的要求，不僅會抑制個人潛能的發展，並造成心理的壓

力和束縛之外，對於人際之間的溝通和尊重也會有很大的影響，所以性別氣質的

多元需要我們從認識而後能體諒、尊重與包容不同性傾向，學習基本概念與性別

刻板印象的影響與因應方式。 

教學目標 
1.能培養良好性格特質，發揮專長。 

2.分析自我與他人的差異， 從中學會關心自己，並建立個人價值感。 

教學重點 

透過找找我的「性格特質」來認識自己與他人的差異，並藉由「玫瑰少年」-葉永

鋕的故事讓學生反思性別氣質多元面貌的可能性，學習尊重與接納。最後引導每

個人的人格特質，在不同時機與場合皆可展現不同能力，應肯定自己的價值。 

教學重點 

活動流程分析 

1. 透過大家來尋寶-找找我的「性格特質」，認識自己與他人的人格特質,並透過

共同討論，來釐清男女生的人格特質的區分。 

2. 學生欣賞「玫瑰少年」-葉永鋕的故事，共同討論並反思性別氣質多元面貌。 

3. 從名人吳季剛，吳寶春等人的影片中，引導學生不受性別限制，皆可展現自我， 

   發揮自己的專長。 

教學準備 

(教學資源媒材) 

附件一: 我的「性格特質」學習單 

附件二: 「玫瑰少年」-葉永鋕的故事 

影片:吳季剛：https://www.youtube.com/watch?v=AoKlHove0ls 

     吳寶春: https://www.youtube.com/watch?v=sPYZ-K1T-lM 
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相關能力指標 教學活動設計與流程 教學時間 評量方式 

    

 

【引起動機】  

一、大家來尋寶-找找我的「性格特質」 

 1.檢視表格中所列的性格特質，哪些是你所具備的？ 

  然後把它圈起來，小組一同分享。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【發展活動】  

 一、動動腦，想一想 

1.傳統觀念中，認為男生要勇敢，女生要溫柔；男生要外 

出工作，女生要在家做家事，一定是這樣嗎？ 

2.這些人格特質中，有哪些一定是男生才具有的或是女生 

才具備的嗎？ 

二、故事欣賞，共同討論 

  1.事先準「玫瑰少年」-葉永鋕的故事，每生一份。 

  全班共同閱讀，或個別或分組，將節錄故事閱讀一遍。  

2.玫瑰少年氣質找一找，請各組從故事中，圈出三項讓你 

覺得可以再改進的部份，再找出三項葉永鋕讓你特別欣賞 

的部份。 

3.各組一人代表發言，說明該組分別圈選哪三項並說明原 

因。 

4 提問:如果葉永鋕是班上的學生，你們可以怎麼樣給他 

正面的能量？ 

  5.師生共同歸納: 每個人都有主觀的想法，透過小組討 

  論，彙整共同的想法。指導學生思考性別氣質較獨特的 

  人，對他人仍有貢獻之處，但學生通常想到負面影響居 

  多，因此，提醒學生能夠尊重接納性別氣質的多元面貌。 

  氣質與主流社會性別邏輯有所不同時，多ㄧ點尊重與接 

  納。 

三、展現自我 

   1.說說看：你的性格特質比較適合做什麼工作？ 

溫柔  大方 勇敢 細心 

認真 樂觀 義氣 體貼 

獨立 熱心 穩健 豪邁 

親切 膽大 細膩 保守 

剛強 主動 謹慎 活潑 

負責 果斷 文靜 依賴 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

  15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  7 分 
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   2.影片欣賞：國際知名服裝設計師吳季剛、世界冠軍麵 

   包師傅吳寶春、高爾夫球名將曾雅妮等人，不受性別限 

   制，展現自我，發揮自己的專長。 

老師歸納:  

 ⒈在性別平等的社會中，不論男生、女生都應適性發展 

   各自的人格特質，在不同時機與場合展現不同能力。 

 ⒉現代社會中，男女在受教育的機會、工作的權利、經 

   濟自主能力等方面，都是相同的，不要將自己侷限於 

   刻板男女印象中，要培養良好人格特質，並多方面的 

     學習，以肯定自己的價值，並和他人建立良好人際關 

     係，使自己成為快樂的現代人。 

 

 

 

  3 分 
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附件一:  

                    

 

   大家來尋寶-找找我的「性格特質」 

                                             班級:       姓名: 

     ＊檢視表格中所列的性格特質，哪些是你所具備的？然後把它圈起來，小組一同分享。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

溫柔 大方 勇敢 細心 

認真 樂觀 義氣 體貼 

獨立 熱心 穩健 豪邁 

親切 膽大 細膩 保守 

剛強 主動 謹慎 活潑 

負責 果斷 文靜 依賴 
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附件二: 

「玫瑰少年---葉永誌」的故事  

    葉永鋕小的時候，不喜歡玩電動玩具，他喜歡的是拿著鍋子用泥巴來炒菜。他媽媽見他總是喜歡

做女孩子做的事情，有些擔憂，透過當地衛生所護士的轉介，在他國小三年級的時候，曾經帶著他到

高雄醫學院找心理醫師做性向測驗。當時他們家人每個星期三下午都一起去與醫師面談，後來醫師告

訴葉媽媽，葉永鋕並沒有問題，如果覺得有問題的話，那有問題的是父母。葉媽媽接受醫師的觀點，

就放手讓葉永鋕依自己的意思去發展。葉永鋕的標準動作是蘭花指，聲音比一般男孩子都細。他很喜

歡找老師聊天、喜歡吃零食、 喜歡笑。學校只有女生合唱團，他因為熱愛唱歌，就堅持要參加合唱

團。結果整個合唱團就他一個男生，他也唱得很快樂。平常他也喜歡跟女同學在一起聊天，在班上他

最要好的是四位女同學和一位男同學。午睡的時候，他不喜歡睡，就常到總務處辦公室做皮卡丘。他

的書包裡面永遠都有食譜，學校有營養午餐，他還會說應該怎樣煮，才會比較好吃。在家裡也會主動

煮飯。而上課只要談到跟飲食有關的，他就會很有興趣。講到披薩或蔥油餅，他會說怎麼做比較好吃。 

三年級的時候，他就立定志向要往餐飲專業發展，並且對自己很有信心。 

    曾經有一位中輟 C 生強迫他代寫功課。長期在強勢暴力威脅之下，葉永鋕不敢吭聲。同學說道，

這位中輟生看他「像女生」好欺負，所以強迫他代寫功課(尤其是國文作業)，也強迫他去妹妹那裡(在

同校別班)代拿便當盒。家屬整理葉永鋕遺物時發現一張撕去的週記，才知道他要幫同學抄國文作業，

常常覺得時間不夠用、內心壓力很大的事情。老師並不知情，但是同學幾乎都知道。當國文老師事後

問同學抄作業的事，老師問是偶而抄還是經常抄，同學用口形表示：「全部」。也有 B 學生強行脫他

褲子，要看他是男是女。大約二月時，葉永鋕曾經留紙條給他媽媽說有人在上下學途中要打他，請媽

媽保護他。葉媽媽告訴他說，「男子漢大丈夫，你又沒做錯事不要怕。」媽媽向學校反應，學校卻未

正視。媽媽打電話到學校，校方對於此事也沒有後續處理。有一位同學也反映，葉同學因為怕被打，

心裡很害怕，確實曾經要求同學陪他繞路回家。 

     四月二十日，葉永鋕於上午第四節上音樂課臨下課時向老師舉手要求上廁所，經老師許可走出

教室，到距離音樂教室約七、八十公尺外的北棟一樓男生廁所。廁所裡面長期都有水箱漏水導致地面

潮濕的情況。水箱掛在廁所正中央的上方，漏水噴到小便斗(男用)再波及地面，以致同學都必須迴避

這塊區域。若要上廁所只能使用前面的小便斗或繞道迴避中央有水區到後面的小便斗使用。此外，廁

所的燈泡也已損壞、沒有修理，亦有開關電線外露之情事。第四節下課，二年級學生於上廁所時，發

現葉永鋕倒臥廁所血泊中，另一同學立刻告知訓導處，同學將他抬至保健室。保健室護士稍作簡單處

理之後，判斷須送醫，遂叫救護車送往高樹同慶醫院。在同慶醫院由醫師診治，做了電腦斷層掃描及 

X 光照射，葉永鋕情況並未改善，家屬決定轉送屏東基督教醫院，於一點半左右到達。葉永鋕轉院

之同時，訓導主任回校向校長報告此事， 謂葉永鋕應無大礙，校長電生教組長要環保隊學生沖洗廁

所血跡；訓導主任稍事休息之後，將葉永鋕染血夾克泡水。葉永鋕轉送屏東基督教醫院，先被送往心

臟科，之後持續昏迷，再送加護病 房由腦神經科主治醫師診治，發現葉永鋕顱內受傷嚴重，情況持

續惡化，於隔日（二十一日）凌 晨四點四十五分去世。- 

----摘至「兩性平等教育季刊 「兩性平等教育季刊」，89.11, 第 13 期，第 125-132 頁 
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     臺南市國民教育輔導團性別平等教育議題創意課程及教案實施成果照片 

  

說明：分享我的人格特質。 說明：小組閱讀「玫瑰少年---葉永誌」的故事 。 

 

 

說明：小組的討論與反思過程。 說明：欣賞「服裝設計師－吳季剛」影片。 

  

說明：上課完成的學習單。 說明：學生分組，寫下給葉永誌的正向鼓勵。 

 


